

宁化县革命纪念馆



类型：教育实践类

所属地区：福建省三明市宁化县

提报单位：福建开放大学

提报负责人：黄夏玉

提报小组成员：林虹、陈冰

一、背景与历史价值

宁化是一片具有光荣革命传统的红土地，是中央苏区的核心区、中央红军长征的出发地、红旗不倒的革命根据地、伟人革命的重要实践地。宁化人民为新中国的成立作出重大贡献、付出巨大牺牲。

1.历史背景

从1929年8月下旬，徐赤生在曹坊三黄成立宁化农村第一个地下党支部，宁化开始开展革命活动，并逐渐成为第二次国内革命战争时期中央苏区的重要组成部分，第二次国内革命战争时期，毛泽东、朱德、彭德怀、陈毅等老一辈无产阶级革命家，都曾在宁化进行艰苦卓绝的革命斗争。

2.红色基因内涵

苏区精神：宁化人民在苏区的建设和发展中，在财力、物力和人力上为革命提供了巨大支持。苏区时期，全县13万人口中就有1.6万余人参加红军，出现了“兄弟同参军、父子齐上阵、夫妻一条心”的感人场面；宁化是中央苏区重要稳固的战略后方，每年为中央苏区政府和红军筹集大量钱款、被装，筹集粮食20余万担、钱款54万元，以及大量布草鞋等物资支援前线，被誉为“扩红模范区”“支前模范县”。坚定信念、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献是宁化苏区精神的重要体现。

长征精神：1934年10月，第五次反“围剿”失利后，上万名中央红军从宁化出发，开始了二万五千里长征。6600多名宁化子弟兵参加长征，大部分被编在担任全军总后卫的红三十四师，他们浴血奋战，几乎全师牺牲，中央红军到达陕北时，宁化籍红军仅剩58人，建国后仅存37人，在册革命烈士3307人。宁化子弟兵英勇牺牲和坚韧不拔的革命意志是长征精神的具体写照。

3.地域特色

宁化与江西瑞金区域相连，是中央苏区的核心区，是共和国诞生的“摇篮”；是中央红军长征的四个主要出发地之一，也是最远的长征出发地；宁化还是“客家祖地”，千年客家，红色故里；福建是华东五省一市的重要组成，文化、经济、社会密切关联。

二、现状与开发情况

1.资源概况

宁化基本形成以“一地一带两院两园”为主导的全域红色版图布局。宁化县革命纪念馆（长征精神教育基地）为长征国家文化公园（福建段）的标志性项目，总投资2.1亿元，馆区建设用地面积38093m²，建筑占地面积13225m²，总建筑面积27860m²，其中展厅面积达6000m²，是福建省规模最大的红色主题场馆之一，也是党史教育、红色研学旅游、干部教育培训、爱国主义教育的重要基地。

展陈内容以宁化苏区史为主线，主题陈列《宁化·万里长征第一步》凸显宁化是中央主力红军长征四个主要出发地之一的历史地位，也是起点最远的长征出发地。专题陈列《军号嘹亮——中国红色军号历史陈列》以纪念馆镇馆之宝、国家一级文物——《中国工农红军军用号谱》为切入点，系统展示军号在人民军队

建设中的作用、意义及时代价值。通过多种展陈表现形式诠释宁化是苏区精神和长征精神的重要孕育地。

2. 现有利用方式

不断提升公共文化服务效能，为大批党员干部和社会各界提供重温革命历史的重要场所。充分发挥党性、党史教育职能，加大免费开放力度，结合节日、重要纪念日、重大节庆活动等，开展形式多样的红色教育活动。一是强化科技运用。将多媒体等现代展陈技术应用到主题展《宁化·万里长征第一步》和专题展《军号嘹亮——中国红色军号历史陈列》中，提升科技含量，丰富展陈内容，着力打造宁化红色文化对外展示的重要平台。二是突出文旅融合。注重与党性教育实践培训课程相契合、文旅线路相衔接，着力建设域内红色研学旅游、干部教育培训、爱国主义教育的重要基地，促进红色培训产业发展，打造“红色故里”。三是打造红色宁化推介窗口。强化教育功能和宣传功能，培养专业讲解队伍，开展红色文化宣教，构建线上线下相融合的传播体系，打造集宣传、传播、展示于一体的红色宁化推介窗口。

自2021年开放以来，已先后接待党日主题活动、干部培训团队以及企事业单位超一万批次，入馆学习参观110万余人次，取得了良好的社会效益。

三、特色与创新点

1. 地域独特性

宁化是千年客家，红色故里。县革命纪念馆专题陈列《军号嘹亮——中国红色军号历史陈列》是目前全国唯一以军号作为主题陈列的专题展，1932年印制的《中国工农红军军用号谱》是全国目前发现的保存最完整和正规出版、印刷的红军号谱，收集了红军生活、训练、作战及部队番号、职务等曲谱300多首，成为研究中国工农红军革命斗争史、红军军事生活及红军音乐的一部不可多得的实物资料。宁化至今还流传许多用客家方言唱的红歌。

2.时代创新性

借助网络平台、公众号应用推送馆藏资讯、革命故事，实现自助语言讲解、文明网上祭扫英烈等功能，满足社会群众的文化需求。推出“湘江战役AR展示项目”，通过数字化技术手段，将AR与红色故事完美结合，增强互动体验。运用VR技术搭建线上展厅，通过宁化县革命纪念馆官方网站推广，实现足不出户看展览。陆续推出了“风展红旗 如画三明”党史故事云宣讲、《宁化客家山歌里的红色故事》系列短片、文物海报，文物故事、红色故事用网络的形式进行传播。

3.传播影响力

2021年以来新华社、中国新闻网、人民网福建频道、福建发布、东南网等主流媒体网络、客户端多次报道宁化县革命纪念馆，宁化县革命纪念馆传播力、影响力不断提升。

四、实践活动

土地革命时期的根据地建设

三、走上中国革命的正确道路

工农武装割据

武装斗争为基本形式 土地革命为主要内容



This slide is part of a presentation on the 'Three Principles of the Anti-Japanese United Front'. It features a red header with the title '土地革命时期的根据地建设' and a sub-section '三、走上中国革命的正确道路'. Below this is the heading '工农武装割据'. Two sub-sections are listed: '武装斗争为基本形式' (Armed struggle as the basic form) and '土地革命为主要内容' (Land revolution as the main content). Below these are two images: a historical painting of a rural scene with people gathered around a central figure, likely a leader, and a black and white photograph of a group of people standing on a platform or stage. To the right is a portrait of a woman in a purple suit and patterned scarf, standing in front of a red background with a yellow star.



教学视频